

2018年这些重大税改政策来了

税收关系国家“钱袋子”，更牵动每个纳税人的“钱包”。进入2018年，为推动经济高质量发展，税制改革无疑将加快步伐，更多相关部署将落地生效。那么，哪些税改与你息息相关？

环保税：今年起污染环境要缴税

2018年1月1日，《中华人民共和国环境保护税法》正式施行，我国将迎来一个新的税种——环境保护税，征收排污费成为历史。

环保税向谁开征？环保税法明确：直接向环境排放应税污染物的企事业单位和其他生产经营者为环境保护税的纳税人。

环保税怎么收？根据污染物排放浓度实行差别化征税，即多排放多缴税。

“环保税的到来，意味着我国在完善绿色税收体系上走出了突破性的一步，强化了税收对生态环境保护的力度。”中国财政科学研究院院长刘尚希说。

环保税缴到哪里？全部作为地方收入。据悉，目前，多地结合实际已为开征环保税确定了适用税额，做好开征保障，相关企业也加大了环保投入。这个税种增加的环保资金，将用于让地方政府更好地治理污染。

增值税：金融投资者要考虑税收成本

包括银行、信托公司、公募基金管理公司及其子公司、证券公司及其子公司……对资管产品管理人来说，今年开始要考虑增值税的事了。

从2018年1月1日开始，资管产品管理人要对资管产品运营业务的收益按照3%的征收率缴纳增值税。

北京国家会计学院财税政策与应用研究所所长

李旭红说，对资管产品管理人征税，并不一定直接影响投资者的收益，但对金融收益及金融市场稳定会起到调节作用。站在金融机构的角度，今后，金融产品的创设及定价需更为综合考虑税收成本因素。

车辆购置税：恢复至10%，新能源汽车继续免

“购置税七五折倒计时还有xx天”……2017年末，不少汽车经销商用车辆购置税优惠政策作为卖点，吸引顾客抓住这一波税收利好购车。

自2018年1月1日起，对购置1.6升及以下排量的乘用车，由2017年减按7.5%的税率征收车辆购置税恢复至按10%的法定税率征收。

不过，自2018年1月1日至2020年12月31日，国家对购置的新能源汽车继续免征车辆购置税。

“取消折扣主要出于环境保护考虑。”李旭红说，2018年，车购税的政策调整由原有的普惠性优惠，转为新能源的专项税收优惠。政策更具针对性，预期会产生良好的环保效应。

关税：部分进口消费品税率大幅下降

2018年，我国部分消费品和原材料迎来关税大调整，调整后税则目总数为8549个。

自2017年12月1日起，降低部分消费品进口关税，平均税率由17.3%降至7.7%。涵盖食品、保健品、药品、日化用品、衣着鞋帽、家用设备、文化娱乐、日杂百货等各类消费品，共涉及187个8位税号商品。

此外，自2018年1月1日起，取消钢材、绿泥石等产品出口关税，并适当降低三元复合肥、磷灰石、煤焦油、木片、硅铁、钢坯等产品出口关税。

李旭红说，一系列关税调整举措，充分体现中国坚定不移推行国际贸易自由化的决心，反映了我国与

全球合作共赢的态度和自信。

水资源税：征收试点范围新增北京等9地

从2017年12月1日起，在北京、天津、山西、内蒙古、河南、山东、四川、宁夏、陕西等9省(区、市)开征水资源税，这是继2016年7月1日河北省率先试点后，我国水资源税改革再迈关键一步。

“此次水资源税改革扩大范围，一个重要原则是税费平移，总体不增加企业和居民正常生产生活用水负担。”财政部税政司司长王建凡说。

依据不同取水水质实行差别税额，地下水税额高于地表水，对特种行业从高征税，对限额内农业生产取水免税。

“水资源关乎国计民生、生态安全。”国家税务总局财产和行为税司司长蔡自力说，2016年新纳入试点9省(区、市)水资源费共计收入133亿元，征收水资源税收入意义并不大，但生态意义、绿色意义很大，以税收调节作用助推实施最严格的水资源管理制度。

地方税：加快完善税收法律制度框架

2017年12月27日，十二届全国人大常委会第三十一次会议表决通过烟叶税法和船舶吨税法，将于2018年7月1日起施行。

从暂行条例上升为法律，这两部税法表明我国在落实税收法定原则方面迈出了坚定的步伐，也意味着2018年我国税收法定进程将全力加速。

“将税收暂行条例上升为法律是一种新的尝试，对今后解决税收暂行条例上升为法律提供借鉴和参考。”北京大学法学院教授刘剑文说，税收法定的提速，是加强国家治理体系和治理能力现代化进程中的一个重要举措。

新华社

13省养老金投资金额将达5800亿

地方养老金委托投资首年收益率有望超5%

1月3日，人社部社会保险基金监管局副局长汤晓莉表示，到目前为止，已有9省和社保基金理事会签订养老保险基金委托投资合同，委托投资金额为4300亿元。此外，西藏、甘肃、浙江、江苏也打算委托投资运营，可以增加投资金额约为1500亿元。

汤晓莉是在《中国养老金精算报告2018-2022》暨社保基金投资管理研讨会上透露这一情况的。《中国养老金精算报告2018-2022》由中国社会科学院世界社保研究中心发布，报告认为，近年来，在人口老龄化加速、经济新常态发展以及供给侧结构性改革要求降成本等多种因素合力作用下，养老保险基金会出现收入增速放缓、支出增速加快、部分地区基金面临耗尽风险等问题。

当天发布的报告还指出，2018年全国超过两个缴费者来赡养一个退休者，而到2022年则不到两个缴费者需要赡养一个退休者。基本养老保险按照“小口径”(不包括财政补助)测算，全国当期结余将出现严重的“收不抵支”，而且随着时间推移，这一“缺口”将不断扩大。到2022年，全国基金的可支付月数将下降至13.3。各省制度运行有进一步分化

的趋势，一些省的基金平衡状况趋于恶化，财务平衡已经严重破坏。基金累计结余结构性矛盾愈加突出，东北、西北部分省份结余耗尽风险加大。

事实上，针对日益增大的养老金收支压力，近年来养老金改革步伐不断加快，特别是2017年以来，划拨国有资本充实社保基金、养老金投资运营等相关政策不断出台，促进了基本养老保险制度的改革。

汤晓莉表示，2017年共有9个省份的4300亿元基本养老金委托给全国社保基金理事会进行投资运营，作为地方养老金进行委托投资运营的首个年度，收益率超过5%不成问题。

不过，汤晓莉指出，第一年作为“打底年”，社保基金理事会采取了审慎的投资原则，并没有很激进地大量投资股票市场。而从和委托省份的交流来看，委托省份对当前5%的收益率不是非常满意。对此，她表示：“在基金的安全和基金的高投资回报之间，必须要有一个权衡，不可能既要社保基金理事会的做到万无一失，又要特别高的收益率。”

据了解，人社部目前正与财政部共同制定文件，

将城乡居民养老金委托社保基金理事会投资运营。据估算，假设目前每年缴费基数不变，年化投资收益率如果从3%提升到5%，相当于多了3.2个百分点的缴费比率。

然而，汤晓莉也表示，5800亿元的委托投资规模和4万亿元的养老保险基金总余额相比还是偏少，与我国养老保险基金投资运营要达到万亿元的级别，也还有一定差距。

值得一提的是，汤晓莉表示，我国基本养老保险基金已经开始投资运营，但目前投资运营和精算是脱节的，投资运营的时候并没有确定要取得多少收益率，才能维持现有的养老保险制度；缴费率维持在什么样的水平，才能确保养老保险制度多少年不穿底，维持财务平衡。

“建议探索政府社保精算制度的可行性，开展政府主导的社会保险精算，建立国家社会保险精算中心，推动更多专业机构开展社会保险精算，通过政府购买社会服务综合多家精算的成果作出研判和决策。”中国社会保险学会会长胡晓义表示。

班娟娟 向家莹 易永英

2017支付宝平台移动支付占比82%

舟山无线支付占比位居浙江第一

日前，蚂蚁金服旗下支付宝发布的“2017年全民账单”数据显示，2017年，支付宝平台上移动支付占比82%。而浙江的移动支付占比比上年提升了15.5%，舟山、杭州、宁波3个城市的占比超过了全国平均水平，其中，舟山支付宝用户移动支付占比为88%，创下新高，排名浙江第一。

随着支付宝推出收钱码、普及乘车码、支持扫码骑共享单车……只带手机出门，扫码、被扫码已成为中国人的日常，这一年堪称中国的“码年”。

移动支付占比飙升的原因之一是支付宝收钱码的普及。一年来，遍布中国大街小巷超过4000万小商家，靠这张二维码贴纸实现了收银环节的数字化。现在，不管是餐厅买单、商店购物，还是抓娃娃机和烤红薯摊，甚至街头艺人，都支持手机支付。

2017年9月中旬，浙江省商务厅与蚂蚁金服合作，在全省大力推进移动支付应用，促进市场消费、城市服务和公共服务转型升级，从而将杭州、温州、嘉兴、金华、台州、丽水、湖州、衢州等11个市打造成基于信用、生活消费、商业经营等用户云数据的移动智慧城市。

随着技术的突破，2017年，杭州在全国率先实现了地铁、公交都支持支付宝，不少网友感叹“出门带钱包的理由又少了一个”。

而浙江各公共服务部门通过在支付宝上开设“窗口”，已经能让浙江人不用出行，坐在家中也能缴费、办事。2017年在支付宝中，最受浙江民众欢迎的3项服务是社保查询、交通违法处罚和地铁购票。

中国的移动支付正悄然在全球范围内产生连锁反应。根据市场研究公司Forrester以及艾瑞咨询的数据，中国的移动支付市场规模几乎是美国的90倍，领先全球。2017年，支付宝加快了伴随中国人走出去的脚步：累计接入了36个境外国家和地区的数十万商户，支付总笔数较2016年增长了306%。

移动支付带来的不仅仅是个体不带钱包的便利，



杭州率先实现地铁和公交移动支付

还能对社会产生一系列的正向影响。

移动支付让贫困地区获得了更多机会。在832个国家级贫困县和连片特困地区县中，蚂蚁金服服务了795个，为其提供便捷的支付、信贷等服务。2017年，这些地方的移动支付比例为90%，高于全国平均水平。

减少碳排放是移动支付为社会创造的又一福利。通过在线缴纳水电费、公共交通出行等低碳行为，至2017年底，2.8亿蚂蚁森林用户累计减排205万吨，累计种树1314万棵。其中，浙江的蚂蚁森林用户种树量全国第一。

本报记者 林洁

境外刷卡取现一年不得超10万

国家外汇管理局于2017年12月30日发布《国家外汇管理局关于规范银行卡境外大额提取现金交易的通知》(以下简称《通知》)，规范银行卡境外大额提取现金交易。外汇局相关负责人表示，此新规主要为完善跨境反洗钱监管，不影响个人持卡境外消费和用汇便利性，也不影响个人每年5万美元的购汇额度。

《通知》规定，自2018年1月1日起，一是个人持境内银行卡在境外提取现金，本人名下银行卡(含附属卡)合计每个自然年度不得超过等值10万元人民币；二是将人民币卡、外币卡境外提取现金每卡每日额度统一为等值1万元人民币；三是个人持境内银行卡境外提取现金超过年度额度的，本年及次年将被暂停持境内银行卡在境外提取现金；四是个人不得通过借用他人银行卡或出借本人银行卡等方式规避或协助规避境外提取现金管理。

张冀 向家莹

柯桥金融之水灌溉实体经济

日前，上海至善基金绍兴分公司开业暨高新技术企业与传统制造业企业战略合作启动签约仪式，在浙江绍兴柯桥基金小镇举行。截至目前，柯桥基金小镇已入驻各类基金公司185家，去年新增109家；注册规模累计128亿元，新增41.4亿元。

作为绍兴最大的基金集聚中心和重要的产业支撑平台，柯桥基金小镇吸引了上海钜派投资、北京蓝海海洋等全国各路投融资机构，实现金融资本与产业资本的有机结合，助推实体经济发展和产业转型升级。

柯桥区银行机构已增至26家。去年，全区实现直接融资207.33亿元，区内银行存款余额1839.07亿元，贷款余额1338.76亿元，其中新增115.43亿元。

通讯员 钟伟

注销公告

新昌县新广计算机技术有限公司股东会已决定解散本公司，请债权人自接到本公司书面通知之日起30日内，未接到通知书的自本公告之日起45日内，向公司清算组申报债权登记，逾期不申报的视为没有提出要求。特此公告。
新昌县新广计算机技术有限公司
2018年1月5日

遗失启事

新昌县南明街道大阳光休闲浴场遗失营业执照正、副本，注册号：330624601066949，遗失税务登记证正、副本，税号：34082219820403552861，遗失卫生许可证，浙卫公证字2012第330624000029号，声明作废。
2018年1月5日

遗失声明

蔡祖良遗失坐落于杭州市余杭区塘栖镇东小河公寓5-1幢2单元503室的房屋契证一份，号码为：018404070000304，声明作废。

遗失公告

本人余刚遗失人民警察证，号码：浙边字第0735号；警官证，号码：公现役字第0398626号，现声明作废。
2018年1月5日

注销公告

新昌县白湖芦笋专业合作社已决定解散本合作社，请债权人于本公告发布之日起30日内，未接到通知书的自本公告之日起45日内，向合作社清算组申报债权登记，逾期不申报的视为没有提出要求。特此公告。
新昌县白湖芦笋专业合作社成员大会
2018年1月5日

清算公告

兰溪市蔚蓝塑胶科技有限公司经股东会决议决定解散本公司，请债权人自接到本公司书面通知起30日内，未接到通知书的自本公告之日起45日内，向公司清算组申报债权登记，逾期不申报的视为没有提出要求。特此公告。
兰溪市蔚蓝塑胶科技有限公司清算组

公司合并公告(吸收合并)

根据浙江中集轴承有限公司与新昌县铁牛金属制造有限公司的合并协议，两公司合并，合并方式为：浙江中集轴承有限公司吸收新昌县铁牛金属制造有限公司；新昌县铁牛金属制造有限公司解散注销。新昌县铁牛金属制造有限公司的资产归浙江中集轴承有限公司所有，所有债权债务由合并后存续的公司继承。合并前新昌县铁牛金属制造有限公司注册资本500万元，浙江中集轴承有限公司注册资本2500万元，合并后存续的浙江中集轴承有限公司注册资本2500万元。

请债权人自接到本公司通知书之日起三十日内，未接到通知书的自本公司公告之日起四十五日内，对自己是否要求公司清偿债务或提供相应的担保作出决定，并于该期间内书面通知本公司，否则，本公司将视其为没有提出要求。特此公告。

联系人：王亚林，联系电话：13757563219
浙江中集轴承有限公司
新昌县铁牛金属制造有限公司
2018年1月5日